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AktuálnE liturgické ČítAniA nA nEDEľu

“Sú mnohé tajomstvá, ktoré kríž zachováva pre svojich učeníkov. Prosím vás, študujte kríž,

ktorý vám vymôže úplné víťazstvo nad vaším sebectvom.” (M. Cane.)

Druhé čítanie: 2 Kor 1, 18-22
Sv. Evanjelium: Mk 2, 1-12 

Prvé čítanie: Iz 43, 18-19. 21-22. 24-25
Žalm: Ž 41, 2-5. 13-14

Popol a Popolcová

streda

Popol sú sypké, nezhorené zvyšky
horľavých tuhých látok (paliva), hlavne
dreva, uhlia, rašeliny, prípadne produktov z
nich vyrobených (napr. brikety, drť, piliny,
mletý uhoľný prach), alebo sypké
pozostatky po požiari. 
Názov dňa „Popolcová streda“ pochádza zo
zvyku páliť palmy, u nás bahniatka z
Kvetnej nedele minulého roka. Takto
získaný popol sa potom používa pri
bohoslužbe Popolcovej stredy, kedy sú
veriaci poznačení popolom na čelo. Tento
symbol sa vzťahuje na blízkovýchodnú
tradíciu našich predkov, čiže sypania si
popola na hlavu na znamenie pokánia pred
Bohom. 
V rímskokatolíckom liturgickom kalendári
sa nachádza Popolcová streda ako prvý deň
pôstneho obdobia. Jej termín pripadá vždy
na 40. deň pred Veľkou nocou s tým, že do
týchto 40 dní sa nepočítajú nedele.
Poznačenie popolom je sprevádzané
slovami: „Pamätaj, že si prach a na prach sa

obrátiš“ alebo „Kajajte sa a verte
evanjeliu.“
Nedávno som pochovával v Prešove - v
Dome smútku na hlavnom cintoríne. V
miestnosti, kde sme sa spolu s miništrantmi
pripravovali, vyzeralo všetko klasicky až na
tri také sivé schránky, na ktorých boli
napísané mená, dátum narodenia, úmrtia a
pohrebu. Ja som si v tom momente
uvedomil, že s nami v miestnosti sú aj
pozostatky troch mŕtvych ľudí. Povedal
som to aj miništrantom, ktorí to videli
prvýkrát v takej podobe, a musím sa
priznať, že aj ja. Nahlas som povedal:
„Viete si predstaviť, žeby tu boli s nami tri
veľké truhly s mŕtvymi ľuďmi?“ Človek z
pohrebnej služby, keď si všimol, čo na nás
robí dojem, povedal: „Vidíte? Stodvadsať
kilogramový chlap a teraz sú z neho dva
kilogramy.“ 
Je dobrá takáto skúsenosť a je dobré si
podobne uvedomiť princíp posolstva
Popolcovej stredy. Dovedie nás to k veľkej
múdrosti: len to večné a nehmotné má cenu.
Ostatné je alebo bude popol. Krutá pravda
dobrá na naštartovanie pokánia a zmeny
života. 

(Marek Kunder)
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Bola som „muzungu“

„Kde nás Pán Boh pošle, tam nás aj počká.
Tam nás bude požehnávať a viesť všetky
naše kroky.“

Prinášame vám prvú časť rozhovoru s
našou farníčkou, Mudr. Jankou Jenčovou,
ktorá sa vrátila z trojmesačnej misie v
Tanzánii, kde pracovala ako dobrovoľníčka
v nemocnici. 

Prezraď nám, čo znamená „muzungu“?
Muzungu v miestnom jazyku - vo
svahilčine znamená beloch, biely človek.
Tento titulok je veľmi výstižný,
pretože s týmto oslovením sa v
Afrike naozaj stretne každý človek
bielej farby pleti. A o to viac v
oblastiach, kde belochov bežne
nevidia. A presne v takejto som
bola aj ja. Kamkoľvek som išla,
všade na mňa mávali a pokrikovali:
“Muzungu, muzungu!“ Postupne,
keď ma spoznali, už som pre nich bola
„Dženy“ /Jana/, ale do konca pobytu sa
stále našli ľudia, pre ktorých som bola stále
„muzungu“.

Prečo si sa rozhodla ísť do Afriky?
Ísť do Afriky bola moja túžba už od
študentských čias, ale značne sa zvýraznila
počas posledných, asi dvoch rokov. Dosť
veľa sa o Afrike a jej chudobe rozprávalo,
veľa o tom písali v časopisoch a aj TV Lux
v poslednom období vysielala veľmi veľa 

relácií o misijnej a dobrovoľníckej činnosti
v Afrike, kde som počula mnoho svedectiev
lekárov, ktorí boli na misii. To všetko ma
veľmi oslovovalo a túžba v mojom srdci
stále rástla, až  prišiel ten správny čas. 

Čo všetko predchádzalo tvojmu odchodu
do Afriky? 
Bolo to niekedy v marci minulého roka,
keď som na internete náhodne našla stránku
o humanitárnych projektoch Vysokej školy
svätej Alžbety a odvtedy som na to už
myslela skoro stále. Dlho som odolávala
napísať tam, mala som pochybnosti, či to
zvládnem, preto som sa začala modliť na
tento úmysel, a keďže túžba napriek strachu
rástla, tak som tam napísala, stále v kútiku
duše dúfajúc, že to možno nevyjde. Ale pán
profesor Krčméry sa hneď ozval a dohodli
sme sa na osobnom stretnutí. Tam sme si
povedali o svojich predstavách a pozval ma

na prípravné kurzy,
ktoré organizujú. To
som si ešte stále
myslela, že určite sa
objavia nejaké
prekážky, že sa stane
niečo, čo ma odradí, že
mi určite nedajú voľno

z práce, ochoriem alebo rodičia budú mať
výhrady. Ale opak bol pravdou. Od
momentu, keď som urobila prvý krok a
napísala tam, už všetky ďalšie kroky išli tak
hladko, že doteraz nad tým žasnem. To
všetko ma utvrdilo v tom, že to bude Božia
vôľa a odvtedy do môjho srdca vstúpil
pokoj a vyrovnanosť a všetky pochybnosti a
strach zmizli. A môžem dosvedčiť, že tak
ako ma tam  Boh poslal, tak ma  tam aj
počkal, požehnával a viedol všetky moje
kroky.                                   
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Absolvovala si nejakú špeciálnu prípravu
pred misiou?
V prvom rade som potrebovala absolvovať
očkovania. Na ambulancii tropickej a
cestovnej medicíny v Košiciach mi vystavili
medzinárodný očkovací preukaz a urobili
rozpis očkovaní, z nich povinné bolo
očkovanie proti žltej zimnici, ďalších 7
očkovaní bolo odporúčaných.
Trikrát som sa zúčastnila tropických kurzov
v Bratislave na Vysokej škole sv. Alžbety.
Tento kurz pozostával z prednášok o
diagnostike a liečbe najčastejších
tropických chorôb, priblížili nám
podmienky na niektorých misiách, preberali
sa najčastejšie problémy, ktoré by nás mohli
zaskočiť. 

Čo z kurzov a odporúčaní, ktoré vám
dali, ťa najviac oslovilo, prekvapilo?
Oslovili ma hlavne dve odporúčania, o ktoré
som sa celý čas opierala. Prvé spočívalo v
tom, že ku každému pacientovi mám
pristupovať ako keby bol môj príbuzný a
druhé, že aj keď sa mi to nepodarí, nezúfať,
netrápiť sa a ísť ďalej. Spomeniem aj jedno
vtipné varovanie: vždy pred obutím
prekontrolovať topánky, lebo sa v nich
môže nachádzať škorpión, had alebo pavúk.
Nikdy som nič v topánkach nenašla, ale po
tomto upozornení som si ich stále
prekontrolovala.

Ako ťa prijali tamojší ľudia?
Domorodí ľudia ma prijali veľmi dobre. Od
prvého dňa som bola pre nich „atrakcia.“
Spomínali mi, že pred 3 rokmi tam krátko
žil jeden Holanďan, iného belocha na okolí
nevideli a ženu už vôbec nie. Preto
kamkoľvek som išla, ľudia sa zastavovali a
obzerali si ma. Vždy som sa na nich snažila 

usmiať, zakývať, či niečo povedať, a tak sa
veľmi rýchlo prelomili všetky bariéry a
veľmi rýchlo si ma obľúbili a aj ja ich. A
samozrejme, zvlášť deti. Bežne mi bežalo
naproti aj 50 detí, chceli mi byť nablízku,
dotknúť sa ma, niekedy aj poniesť tašku.
Bolo to naozaj veľmi milé. Práve tieto
„pouličné deti“ mi veľmi chýbajú.

V čom spočívala tvoja práca?
Do Afriky som bola vyslaná ako detská a
novorodenecká lekárka. Nemocnica v
Kibare mala okolo 60 lôžok, mali detské,
mužské, ženské a pôrodnícke oddelenie.
Riaditeľom nemocnice bol diecézny biskup.
Nemocnici hrozilo uzavretie kvôli
nedostatku špecializovaných lekárov a
práve z tohto dôvodu sa aj nadviazala
spolupráca  s Vysokou školou svätej
Alžbety, ktorí ma tam vyslali.  Mala som na
starosti detskú časť nemocnice a aj deti po
pôrode. Po bežnom nekomplikovanom
pôrode sa však ženy s novorodeniatkami
zdržali v nemocnici len hodinku či dve a išli
domov, zostávali tam len detičky, ktoré sa
narodili predčasne, s nižšou pôrodnou
hmotnosťou, s vrodenými chybami, či po
komplikovanom pôrode. Moja práca však
spočívala nielen v liečení, ale aj vo výučbe
a zavedení správnych ošetrovacích
postupov – radila som lekárskym asistentom
správne ordinovať liečbu, zdravotné sestry
som poúčala ako zrážať teplotu, niečo také
ako zábaly tu totiž vôbec nepoznali, ďalej
ako zvládnuť kŕče, ako správne podávať
transfúzie, ako zabrániť dehydrovaniu a
samozrejme som mamky poúčala o správnej
hygiene a životospráve a prevencii chorôb.

...pokračovanie v budúcom čísle...
(Dominika Čechová)
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Neomylnosť
cirkvi

Ako môže cirkev vyhlasovať, že je
neomylná? Z dejín predsa vieme, že
cirkev urobila mnoho chýb a dopustila
sa aj hrozných vecí. 

Cirkev nehlása, že nikto z jej členov a
vodcov sa počas celých dejín nikdy nemýlil
a nikdy neurobil chybu. Charizma, ktorá
chráni Cirkev pred omylom, sa vzťahuje na
záväzné učenie vo veciach viery a morálky.
Členovia Cirkvi, vrátane niektorých
kňazov, biskupov a pápežov nežili vždy
zjavne podľa učenia svojej viery. Robili
chyby. V mene Cirkvi spravili aj hrozné
veci. Môže to oslabiť vieru ľudí v Cirkev.
Avšak skutočnosť, že Cirkev prežila toľko
skazenosti a aj po dvetisíc rokoch ešte stále
stojí, je svedectvom o Kristových slovách,
ktoré povedal, keď ju založil na Petrovi: „
Pekelné brány ju /Cirkev/ nepremôžu.“ /Mt
16,18/ 
Prečo bola v Cirkvi skazenosť?
Predovšetkým preto, že Cirkev tvoria
ľudia, Ako sa hovorí, Cirkev nie je hotelom
svätých, ale nemocnicou hriešnikov. Áno,
všetci sme povolaní k svätosti, ale
dokonalosť nedosiahneme v tomto živote.
Zatiaľ, ako povedal Kristus, porastie kúkoľ
v Cirkvi spolu s pšenicou až do žatvy. 
/porov. Mt 13,24 – 30/

Radostné na tom všetkom je, že aj keď boli
v Cirkvi jednotlivci neverní, aj keď sa v
niektorých obdobiach dejín zdal kúkoľ
početnejší ako pšenica, Kristus svoju
Cirkev nikdy neopustil. Aj keď členovia
Cirkvi robili chyby, v záväznom učení v
otázkach viery a morálky sa Cirkev nikdy
nemýlila a ani sa mýliť nebude. Je to
prísľub samotného Boha. 

Vzťahuje sa neomylnosť cirkvi iba na
zriedkavé vyhlásenia pápeža? 

Charizma neomylnosti Cirkvi
/neschopnosti urobiť chybu/ sa týka dvoch
oblastí. Mimoriadnym spôsobom sa týka
vyhlásení pápeža ex cathedra /z Petrovho
stolca/. Riadnym spôsobom sa uplatňuje, ak
sa Magistérium dohodne vo veciach viery a
mravov na nejakom výroku ako definitívne
záväznom. 
Ľudia sa často mýlia, keď si myslia, že
neomylnosť sa vzťahuje iba na výroky ex
cathedra, akoby oni boli jediným učením,
ktorému musia katolíci veriť. To by
znamenalo, že by sme nemuseli veriť v
Trojicu, vo vtelenie alebo v mnohé ďalšie
kľúčové pravdy viery, ktoré nikdy neboli
vyhlásené ex cathedra. 

(Dominika Čechová)

Zdroj: West: Radostná zvesť o manželstve a sexe
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Odišli z tohto sveta v roku 2005:

1. Anna Uhlíková, nar. 13.12.1920, zom.
27.1.2005; 2. Bartolomej Kolesár, nar.

14.4.1934, zom. 24.3.2005; 3. Jozef Novák, nar. 3.4.1926, zom. 21.4.2005; 4. Ing. Viktória
Baranová, nar. 22.2.1974, zom. 18.7.2005; 5. Žofia Sotáková, nar. 27.4.1909, zom.
28.7.2005; 6. Jolana Záhorská, nar. 7.3.1920, zom. 24.8.2005; 7. Stanislav Urbánek, nar.
28.6.1986, zom. 22.9.2005; 8. Ján Demko, nar. 4.12.1960, zom. 25.9.2005; 9. Michal Lisý,
nar. 22.7.1935, zom. 15.10.2005; 10. Ladislav Well, nar. 9.9.1942, zom. 7.11.2005; 11.
Mária Sabolová, nar. 21.7.1920, zom. 17.11.2005; 12. Mária Saxunová, nar. 28.6.1919,
zom. 19.12.2005.                                                          

O hodine milosrdenstva

Pätnásta hodina každého dňa je
privilegovaný čas na pobožnosť k Božiemu
milosrdenstvu. Jej genéza je spojená s
pokynom, ktorý dostala sr. Faustína v
Krakove v októbri 1937. „O tretej hodine -
hovoril jej vtedy Pán Ježiš - pros moje
milosrdenstvo zvlášť pre hriešnikov a aspoň
na krátku chvíľu sa zahĺb do môjho
umučenia, rozjímaj zvlášť o mojej
opustenosti vo chvíli zomierania.“ (Den.
1320)
Keď Pán Ježiš odovzdával prostredníctvom
sr. Faustíny túto formu úcty k Božiemu
milosrdenstvu, pripojil aj poučenie, ako sa
má sláviť. On túži, aby sme v tejto hodine:
- hoci na krátky okamih rozmýšľali o jeho
umučení, najmä opustenosti vo chvíli
zomierania,
- vyprosovali Božie milosrdenstvo pre celý
svet, najmä pre hriešnikov,
- ponorili sa do Božieho milosrdenstva,
zvelebujú a sláviac ho, lebo v tejto hodine sa
najviac dalo najavo a chce byť udelené
ľuďom.
Stanovil taktiež tri podmienky na vypočutie

modlitieb prednesených v tejto hodine:
- modliť sa máme o tretej hodine popoludní.
Vo vyjadrení „hodina milosrdenstva“ ide o
moment smrti Pána Ježiša a nie o modlitbu,
ktorá by mala trvať hodinu;
- modlitba má byť bezprostredne
nasmerovaná k Pánu Ježišovi a teda nie k
Bohu Otcovi, najsvätejšej Matke, či sr.
Faustíne. Môžeme sa modliť spolu s Máriou
stojacou pri kríži, ale nie cez jej orodovanie,
spolu so sr. Faustínou, ale nie k nej, ale cez
jej príhovor;
- v prosbách sa máme odvolávať na hodnotu
a zásluhy bolestného umučenia Pána Ježiša:
pre tvoje bolestné umučenie prosíme ťa...
K praktizovanej modlitbe v hodine
milosrdenstva Pán Ježiš pripojil prísľuby
všetkých milostí a časných dobier. Povedal:
„V tejto hodine nič neodmietnem duši, ktorá
ma prosí pre moje umučenie. V tejto hodine
vyprosíš všetko pre seba aj pre druhých.“
(Den. 1572)

Dokončenie v nasledujúcom čísle.

Podľa ABM spracovala Anna Poláková
(farnosť Nižný Hrabovec) 
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na Slovensku vydali prvé vreckové
vydanie Svätého písma 

Trnava, 13. februára (tk kBS) - Spolok
svätého Vojtecha vo svojich predajniach
ponúka prvú vreckovú Bibliu – kompletný
Starý i Nový zákon. V troch pútavých
farebných vyhotoveniach. Do 17. marca si ju
môžete zakúpiť so zľavou za akciovú cenu
11,- €. Pri nákupe nad 5 ks, si môžu kňazi a
rehoľné spoločenstvá, zakúpiť jeden kus za
10,- €. 
TK KBS informoval Radovan Slovák

ukončili diecéznu fázu procesu
blahorečenia Anny kolesárovej
Košice, 15. februára (TK KBS) - Košický
arcibiskup Mons. Bernard Bober 14. februára
slávnostnou sv. omšou v Katedrále sv.
Alžbety v Košiciach, oficiálne ukončil
diecéznu fázu procesu blahorečenia Božej
služobnice Anny Kolesárovej, ktorá sa na
konci druhej svetovej vojny ako
šestnásťročná stala obeťou násilného vojaka,

keď bránila svoju dôstojnosť a čistotu.
Liturgickej slávnosti sa zúčastnil aj pomocný biskup Mons. Stanislav Stolárik, emeritný
arcibiskup Alojz Tkáč, členovia arcibiskupskej kúrie, kanonici metropolitnej kapituly,
predstavení kňazského seminára, dekani, členovia tribunálu diecéznej fázy procesu, veľký
počet diecéznych kňazov, diakoni, ctihodné sestry, bohoslovci a veľké množstvo mladých
ľudí z univerzitných pastoračných centier a z arcidiecézneho centra mladých, ktorí zaplnili
celú katedrálu.
Na záver bol podpísaný deklaračný dekrét o ukončení procesu blahorečenia na diecéznej
úrovni. Materiály procesu boli postúpené do Ríma na Kongregáciu pre kauzy svätých.
Homíliu, ktorú predniesol Mons. Bernard Bober pri ukončení diecéznej fázy procesu
blahorečenia Anky Kolesárovej nájdete na stránke http://www.ke-arcidieceza.sk/homilia-
mons-bernarda-bobera-14-2-2012/ 
TK KBS informoval Jozef Kozák

Výročie vzniku Mestského štátu
Vatikán

Vatikán, 13. februára (rádio Vatikán) –
Na 11. február pripadá 83. výročie vzniku
Mestského štátu Vatikán. Vznikol 11.
februára 1929 podpisom Lateránskej
dohody, ktorou Taliansko opäť uznalo
Svätej stolici plné právo na vlastníctvo a
zvrchovanosť nad Vatikánom, ako je v
súčasnosti zložený. Stal sa tak
zvrchovaným subjektom medzinárodného
práva ako samostatný štát s monarchickým
zriadením. Hlavou štátu je Rímsky biskup,
ktorý má plnú súdnu, legislatívnu a
výkonnú moc. 
Počas prázdneho stolca táto moc prechádza
na Kardinálske kolégium. Najvyšší
veľkňaz riadi štát prostredníctvom
Pápežskej komisie pre Mestský štát
Vatikán (legislatívna moc; je zložená z
kardinálov, ktorých menuje na 5 rokov) a
Governatorátu Mestského štátu Vatikán
(výkonná moc). 
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VV ČASEČASE oDoD 20.02.2012 20.02.2012 DoDo 26.02.201226.02.2012

upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol.
Na budúci týždeň prosíme rod. Juščákovu - kvetná ul., rod. Jenčovu - Sadová ul. rod.

Jenčovu - Svätoplukova ul. Upratuje sa v sobotu o 800.   

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - V týždni od 26.2. – 3.3. vedie modlitby horliteľka p.
Magdaléna Diľová.

nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru bude klasicky v

sobotu o 1330 na fare.

Popolcová streda - na Popolcovú stredu je prísny pôst a zdržovanie sa mäsitého pokrmu, čo
znamená, že v tento deň môžem jesť 3x, z toho iba raz dosýta a vynechanie mäsa nemôžem
nahradiť žiadnym iným skutkom pokánia. 

Detská sv. omša - v stredu, keďže je Popolcová streda, tak nebude klasická detská sv. omša.

Ale napriek tomu pozývam všetky deti na sv. omšu o 1830, pretože bude predstavená hra a
súťaž na pôstne obdobie, zároveň im rozdám potrebné materiály.  

Zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum - dnes je 3. nedeľa v mesiaci. Pán Boh
zaplať za všetky vaše milodary. 

Brigády v novom kostole - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto
týždni. Zoznam je na nástenke. 

rozpis lektorov:
Popolcová streda nasledujúca nedeľa
16:00 – rod. Tóthova; 08:00 – rod. Jenčova;
10:00 – rod. Mičkaninova 10:00 – rod. Polákova;

18:30 –  rod. Fincická.

kontakty
V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné

telefónne čísla:
Marek Kunder, farár - 0915/947 309;

Anton Tatarko, kaplán - 0905/514 699;
Pevná linka na faru - 057/4426 286.



VYDáVA
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Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00 
Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.  
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PPonDElokonDElok 20.02.201220.02.2012 Sv. omša: 1800 (k+t) 

Pokona Sv. Oltárnej: 1850 - 2000

uutoroktorok 21.02.201221.02.2012 Sv. omša: 630 (t+k) 

SS trEDAtrEDA 22.02.201222.02.2012
POPOLCOVÁ STREDA - Prísny
pôst a zdržovanie sa mäsitého
pokrmu. Je to deň pokánia v celej
Cirkvi.

Sv. omša: 630 (t)

Sv. omša: 1600 (t) 

Sv. omša: 1830 (k) 

ŠŠ tVrtoktVrtok 23.02.201223.02.2012 Pokona Sv. Oltárnej: 1700

Sv. omša: 1800 (t+k) 

PPiAtokiAtok 24.02.201224.02.2012 Sv. omša: 630 (t) 

Sv. omša: 1800 (k) mládežnícka

SS oBotAoBotA 25.02.201225.02.2012 Sv. omša: 1800 (t+k) 

nn EDEľAEDEľA 26.02.201226.02.2012
1. PÔSTNA NEDEĽA    

Sv. omša: 800 (t) 

Sv. omša: 1000 (k) 

Pobožnosť sv. ruženca: 1430

Sv. omša: 1830 (k) 

BBlAholAhožžEláMEEláME/S/SPoMínAMEPoMínAME
Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo
najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete
uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich
zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou
alebo aj bez môžete posielať na adresu mariannum@gmail.com.


